



澳門特別行政區立法會  
Região Administrativa Especial de Macau  
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

## 書面質詢

### 公營安老院及受澳門政府資助的私營安老院的宿位輪候時間過長

在澳門，不少家庭基於各種理由需要將長者安置在護老設施。家庭規模日益縮小，夫妻生育越來越少，而且子女大多數都在職，缺乏家庭成員照顧老年人的情況尤為明顯。

隨著人口老化加劇、預期壽命延長，以及出生率急劇下降，家庭在照顧老年親屬，特別是那些患有阿茲海默症、心血管疾病和中風等不可逆轉疾病，又或患有嚴重骨科疾病而行動不便或臥床不起的長者，面臨著巨大壓力，故安老院舍及公營機構的持續護理床位需求日益增加。

過去三年，我們**接待市民的辦事處**收到許多家庭成員的求助，他們表示難以親自照顧年邁的親屬，尤其是那些康復後被要求出院返家照顧的老人。在許多情況下，家庭的經濟狀況以及父母與子女之間的關係，都會極大地影響著將老人送去安老院還是在家照顧的選擇。另一方面，許多老年人（其中不少是殘疾人）獨自居住，而即使與家人同住，家人亦往往因各種不可抗力的原因無法照顧父母或其他年長的親屬。

在澳門，成功入住公營安老院或受澳門政府資助的私營安老院的輪候時間約為兩年或以上，而隨著越來越多老年人申請入住，輪候名單迅速增加，導致等候時間進一步延長。

1. 根據 8 月 20 日第 12/2018 號法律《長者權益保障法律制度》第二十一條第五款的規定，當局將採取哪些短、中期措施以縮短公營安老院及受澳門政府資助的私營安老院的宿位輪候時間？

2. 當局將採取哪些實際措施以在本澳興建更多安老院舍或護老設施，務求在短期



澳門特別行政區立法會  
Região Administrativa Especial de Macau  
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

內解決宿位不足這個嚴重問題？

3. 對於已在公營安老院及受澳門政府資助的私營安老院或護老設施輪候名單內的長者，當局正在計劃和實施哪些具體措施？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2026年1月9日